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BRETTON  WOODS erscheint exklusiv im POSTSPILLION als Begleitinformation zum gleichnamigen Postspiel. Das 
Postspiel    BRETTON WOODS ist ein Strategiespiel aus der Wirtschaftswelt für beliebig viele Spieler. Jeder Spieler versucht 
als  Staatsoberhaupt eines Landes durch den geschickten Einsatz seiner Bevölkerung. Produktionsmittel und Grundstoffe den  
Lebensstandard seines Landes zu erhöhen und die Entwicklung des Landes zu fördern. Die Spezialisierung eines Landes 
beendet rasch die anfängliche Autarkie und erfordert internationale Kooperation in ihren vielfältigen Formen (z.B. 
Welthandel) einschließlich militärischer Angriffe und Bündnisse. 
 

Neuigkeiten in Bretton Woods: 
 
So, die Weltbank hat zum ersten Male zugeschlange ohne allerdings ein anderes Land großartig zu benachteiligen. Sie kaufte 
alle r auf, die zu 4, bzw. 5 angeboten worden sind. Einer der zu 7 anbot ging leer aus. Kaufen wollten Länder nur zu 3, die 
sowieso nicht zum Zuge kamen. Wundert Euch also nicht über manche Goldsummen die Ihr auf dem Konto habt. 
 
Hunger in Minerva: 1329 Tote 
Hunger in Schalkland: 2177 Tote 
Hunger in 2 Ländern: 3506 Tote 
 
Krise  in Fundgrube : 3298 Hungertote erwartet 
Krise  in Minerva   :  647 Hungertote erwartet 
Krise  in Schalkland:  385 Hungertote erwartet 
Krise  in WüsteGorbi:  590 Hungertote erwartet 
Krise  in 4 Ländern : 4920 Hungertote erwartet 
 

Weltmarkt 
                 Kauf     Verkauf     Umsatz  Überschuß 
Konsumgüter         12         12           152         0  
Agrarprodukte      2-4          2           384       288  
Energie            4-6          4           300       286  
Rohstoffe            5         4-7         1603      1457  
Waffen            (12)         (-)            0         0  
 
Industrie:    Der Preis für eine Industrie beträgt 40 Goldeinheiten (Preis für 2.Quartal 2005) 
 
Statistik, Industrien und Goldmenge: 
 
Transfervolumen: 5048 k 91246 a 22144 e 11566 r 0 w 3000 g 
Handelsvolumen: Kosten 12381 g, Gewinn 10350 g, Schwund 2031 g 
 
Industrien und Goldmenge:  
Kauf von I: 30 (Kosten 1200 g)  
Ertrag der Goldminen: 1232 g (produziert von 528 B)  
Goldmenge: 436789 g (gesunken um 1999 g) 400000 von der Weltbank   
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Transfer 
 
Afroland     an Fundgrube              4190a  gegen:  
Afroland     an Welington              2096a  gegen:  viele r   
Afroland     an Mah-jongg              2096a  gegen:  viele e   
Afroland     an Zauberland             2096a  gegen:  viele e   
Balkonien    an Minerva                 600a  gegen:  400a=100r (in R126), 200 a als Danke für k   
Balkonien    an Zauberland              420a  gegen:  420 a = 70e (R127)   
Balkonien    an Schalkland              459a  gegen:  Kleine Nothilfe (Rest meines Bestandes)    
Bananien     an WüsteGorbi            21000a  gegen:     
Bananien     an Schalkland             7020a  gegen:     
Bananien     an Minerva                7120a  gegen:     
Bananien     an Fundgrube             23340a  gegen:     
Biberien     an Schalkland              100r  gegen:  Brauche mehr e  
Biberien     an Randalien               200k  gegen:  Depot 1  
Biberien     an Sandistan               900r  gegen:     
Biberien     an Balkonien               180k  gegen:  900evSchalkland  
DarkCity     an Titanien                 30r  gegen:  30e  
DarkCity     an Kö-Saxonien              75r  gegen:  180e  
Fundgrube    an Bananien         1500k 2000r  gegen:  23000a+x   
Fundgrube    an Afroland           500k 250r  gegen:  jede Menge a   
Fundgrube    an Schalkland       1000k 1000r  gegen:  100k=Förderprogramm   
Fundgrube    an WüsteGorbi 1500k 1100r 3000g  gegen:  100k=Förderprogramm   
Kö-Saxonien  an DarkCity                180a  gegen:  30r  
Kö-Saxonien  an Saftland                120a  gegen:  20e  
Kö-Saxonien  an Titanien                180a  gegen:  30e  
Kö-Saxonien  an Welington               300a  gegen:  50r  
Kitkat       an Mah-jongg                40k  gegen:  e mehr davon   
Kitkat       an Minerva                2650a  gegen:     
Kitkat       an WüsteGorbi             2422a  gegen:     
Kitkat       an Fundgrube              2422a  gegen:     
Mah-jongg    an Kitkat                  142e  gegen:  k   
Mah-jongg    an Welington               200e  gegen:     
Mah-jongg    an Randalien               370e  gegen:     
Mah-jongg    an Minerva                 477e  gegen:     
Minerva      an Bananien          100k 1200r  gegen:  11000  
Minerva      an Mah-jongg           20k 967r  gegen:  477e+502e(R128)  
Minerva      an WüsteGorbi         20k 2110r  gegen:  2220e  
Minerva      an Zauberland          38k 906r  gegen:  428e+454e(R128)  
Randalien    an Welington               500a  gegen:  Depot3  
Randalien    an Biberien               1035a  gegen:  Depot1  
Randalien    an Mah-jongg               500a  gegen:  Depot2  
Saftland     an Kö-Saxonien              20e  gegen:  20 e = 120 a (R127)   
Sandistan    an Biberien               4500a  gegen:     
Sandistan    an Schalkland             6000a  gegen:     
Schalkland   an Bananien               1050e  gegen:     
Schalkland   an Biberien            50k 900e  gegen:     
Schalkland   an Fundgrube              3000e  gegen:     
Schalkland   an Sandistan               900e  gegen:     
Titanien     an Kö-Saxonien              16e  gegen:  a  
Titanien     an DarkCity                 40e  gegen:  r  
Welington    an Afroland                300r  gegen:  a   
Welington    an Zauberland              248r  gegen:  e   
Welington    an Randalien               330r  gegen:  Depot 3   
Welington    an Kö-Saxonien              50r  gegen:  a   
WüsteGorbi   an Bananien               1814e  gegen:     
WüsteGorbi   an Fundgrube              9400e  gegen:     
WüsteGorbi   an Minerva                2300e  gegen:     
Zauberland   an Afroland                480e  gegen:  a   
Zauberland   an Minerva                 485e  gegen:  egal ;-)   
Zauberland   an Welington               480e  gegen:  r   
Zauberland   an Balkonien                70e  gegen:  a   
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Die einzelnen Länder 

 
Musterländle     Typ     Agrarfaktor:2.5  Afroland          A       Agrarfaktor: 2.9 
B:  Add=  Anf   Ang  Alt   Neu  Imm       B:10379= 9300     0 -953  1878  154   
k:  Add=  Anf        Alt   Neu  Han  Tra  k: 2000= 1878       -744   350   16    500 
A:  Add=  Anf   Ang  Alt   Neu            A: 8108= 7357     0 -752  1503          
a:  Add=  Anf   Vbr  Alt   Neu  Han  Tra  a:21335=19778 -9300    0 21335    0 -10478 
E:  Add=  Anf   Ang  Alt   Neu            E:    0=    0     0    0     0          
e:  Add=  Anf   Vbr  Alt   Neu  Han  Tra  e:  480=  430  -430    0     0    0    480 
R:  Add=  Anf   Ang  Alt   Neu            R:    0=    0     0    0     0          
r:  Add=  Anf   Vbr  Alt   Neu  Han  Tra  r:  882= 1273  -430 -111     0 -400    550 
I:  Add=  Anf   Ang  Alt   Neu            I:  561=  551     0  -70    80          
w:  Add=  Anf   A/V  Alt   Neu  Han  Tra  w:    0=    0     0    0     0    0      0 
g:  Add=  Anf   Ind  WBa  Mine  Han  Tra  g: 1749=  193     0   76    72 1408      0 
 
 
 
Balkonien       A    Agrarfaktor: 2.5 Bananien            A         Agrarfaktor: 2.4 
B:1376=1262     0 -126  230  10       B: 64721= 61500     0 -6155   9517  -141   
k: 395= 230       -115  100   0   180 k: 10204=  9517       -3313   2400     0  1600 
A:1058=1060     0 -108  106           A: 53705= 51661     0 -5135   7179          
a:2515=2741 -1262    0 2515   0 -1479 a:124012=120009-61500    -3 123986     0-58480 
E:  52=  56     0   -4    0           E:     0=     0     0     0      0          
e: 120= 100  -100    0   50   0    70 e:  2864=  2650 -2650     0      0     0  2864 
R:  51=  58     0   -7    0           R:     0=     0     0     0      0          
r: 147= 262  -100  -15    0   0     0 r:  4537=  4512 -2650  -525      0     0  3200 
I: 131= 118     0   -7   20           I:  2774=  2803     0  -279    250          
w:   0=   0     0    0    0   0     0 w:     1=     1     0     0      0     0     0 
g: 382=1106  -800   76    0   0     0 g:  2804=  2602     0    76    126     0     0 
 
 
Biberien          R      Agrarfaktor: 2.5  DarkCity          R     Agrarfaktor: 1.9 
B: 8156= 7579     0 -788 1323    42        B: 1405= 1475     0 -159  131  -42   
k: 1255= 1323       -288  550     0  -330  k:   86=  131        -45    0    0     0  
A: 2173= 1956     0 -208  425              A:  668=  655     0  -63   76          
a:11623= 9438 -7579 -761 4890   100  5535  a: 3479= 3814 -1475 -284 1244    0   180  
E:    0=    0     0    0    0              E:   63=   65     0   -2    0          
e: 1050=  900  -900    0    0   150   900  e:  123=   78   -78    0   65   18    40  
R: 2653= 2662     0 -269  260              R:  337=  277     0  -18   78          
r: 3219= 2626  -900  -69 2662  -100 -1000  r:  278=  184   -78    0  277    0  -105  
I:  944=  950     0  -96   90              I:  135=  143     0   -8    0          
w:    0=    0     0    0    0     0     0  w:    0=    0     0    0    0    0     0  
g:  764= 1193     0   76   45  -550     0  g:   81=  113     0   76    0 -108     0  
 
 
 
Fundgrube          R        Agrarfaktor: 3.0  Kö-Saxonien     A    Agrarfaktor: 2.8 
B:76248=68385      0 -6788 13602  1049        B:1818=1611     0 -144  325   26   
k:12652=13602        -2732  6434  -152 -4500  k: 323= 325       -124   42   80    0  
A:18249=14728      0 -1486  5007              A:1239=1168     0 -129  200          
a:72950=70404 -68385 -3205 44184     0 29952  a:6526=6018 -1611 -371 3270    0 -780  
E:    0=    0      0     0     0  WBA: -11 e  E:  67=  72     0   -5    0          
e:12432=11989 -11989     0     0    32 12400  e: 108=  83   -83    0   72    0   36  
R:18346=16679      0 -1666  3333              R:  58=  68     0  -10    0          
r:16371=16371 -11989     0 16371   -32 –4350  r: 182=  94   -83  -22   68    0  125  
I:13021=11989      0 -1190  2222              I: 160= 130     0  -11   41          
w:    0=    0      0     0     0     0     0  w:   0=   0     0    0    0    0    0  
g:15749=16654      0    76    99  1920 –3000  g: 348=1162     0   76   70 -960    0  
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Kitkat            A      Agrarfaktor: 3.0 Mah-jongg         E       Agrarfaktor: 2.0 
B: 7011= 7019     0 -721   831 -118       B: 2401= 2266     0  -213   352   -4   
k:  673=  831       -247   114   15   -40 k:  405=  352        -115   100    8    60 
A: 6251= 6171     0 -644   724            A:  383=  431     0   -48     0          
a:18513=14513 -7019    0 18513    0 -7494 a: 5078= 4991 -2266  -499   640 -384  2596 
E:    0=    0     0    0     0            E: 1604= 1549     0  -162   217          
e:  142=  114  -114    0     0    0   142 e: 1549= 1586  -397     0  1549    0 -1189 
R:    0=    0     0    0     0            R:    0=    0     0     0     0          
r:  511= 1685  -114  -60     0-1000     0 r:  993=  541  -397  -118     0    0   967 
I:  224=  246     0  -22     0            I:  435=  397     0   -42    80          
w:    0=    0     0    0     0    0     0 w:    0=    0     0     0     0    0     0 
g: 4170=  210     0   76    64 3820     0 g:  850=  102     0    76     0  672     0 
 
 
 
Minerva            R       Agrarfaktor: 2.9  Randalien        A     Agrarfaktor: 2.7 
B:17771=17653      0 -1818 3142 –1206        B: 6095=5425     0 –524  1102 92   
k: 3178= 3142         -906 1120     0  -178  k: 1180=1102       -393   271  0    200 
A: 2999= 2632      0  -270  637              A: 4681=4217     0 -432   896          
a:17124=16324 -16324 -1079 7633   200 10370  a:11385=7460 -5425    0 11385  0  -2035 
E:    2=    2      0     0    0              E:    0=   0     0    0     0   WBA: 9e       
e: 3264= 3086  -3086     0    2     0  3262  e:  370= 311  -311    0     0  0    370 
R: 9463= 8745      0  -828 1546              R:    0=   0     0    0     0          
r: 9912= 9620  -3086  -134 8745   -50 -5183  r:  300= 311  -311  -30     0  0    330 
I: 3285= 3161      0  -296  420              I:  348= 350     0  -42    40          
w:    0=    0      0     0    0     0     0  w:    0=   0     0    0     0  0      0 
g: 3775= 3950      0    76   99  -350     0  g: 1140=1044     0   76    20  0      0 
 
 
Saftland        E     Agrarfaktor: 1.7 Sandistan          A         Agrarfaktor: 2.7 
B:1405=1468     0 –171   144 -36       B:19092=18496      0 -1871   2610 -143   
k: 110= 144        -54    20   0     0 k: 2365= 2610         -749    494   10      0 
A: 615= 619     0  -54    50           A:16401=15674      0 -1506   2233          
a:3625=4199 -1468 -278  1052   0   120 a:49664=37111 -18496  -770  42319    0 -10500 
E: 174= 161     0  -16    29           E:    0=    0      0     0      0  WBA: -336e         
e: 161= 104   -84    0   161   0   -20 e: 1000=  574   -574     0      0  100    900 
R:  88=  91     0  -10     7           R:    0=    0      0     0      0          
r: 103=  99   -84   -3    91   0     0 r:  805=  574   -574   -95      0    0    900 
I:  97= 111     0  -14     0           I:  958=  954      0   -76     80          
w:   0=   0     0    0     0   0     0 w:    0=    0      0     0      0    0      0 
g: 852= 713     0   76    63   0     0 g: 1362= 1834      0    76     72 -620      0 
 
 
 
Schalkland         E        Agrarfaktor: 3.1  Titanien          E  Agrarfaktor: 2.7 
B:22827=22162      0 -2260  4661 –1736        B:1445=1466     0 -153  161  -29   
k: 5088= 4661        -1673  1150     0   950  k: 155= 161        -46   40    0    0  
A: 4145= 3288      0  -325  1182              A: 623= 594     0  -67   96          
a:22442=19985 -19985 -1310 10193    80 13479  a:4042=4031 -1466 -306 1603    0  180  
E:10530= 9801      0  -969  1698              E: 226= 180     0   -9   55          
e: 9801= 9198  -3348     0  9801     0 -5850  e: 180= 163  -107    0  180    0  -56  
R:    0=    0      0     0     0              R:  74=  81     0   -7    0          
r: 4577= 7370  -3348  -545     0     0  1100  r: 110= 128  -107   -1   81  -21   30  
I: 3515= 3360      0  -345   500              I: 119= 107     0  -10   22          
w:    0=    0      0     0     0     0     0  w:   0=   0     0    0    0    0    0  
g:  203=  241      0    76   126  -240     0  g:1314=1518  -400        36   84    0  
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Welington       R     Agrarfaktor: 2.4 WüsteGorbi         E        Agrarfaktor: 3.0 
B:3665=3459     0 -351   557    0      B:32774=28026      0 -2766  6653  861   
k: 607= 557       -150   186   14    0 k: 7247= 6653        -2426  1500    0   1520  
A: 776= 726     0  -65   115           A: 3164= 2545      0  -259   878          
a:7237=6667 -3459 -609  1742    0 2896 a:32184=31941 -28026 -2792  7635    4  23422  
E:   1=   1     0    0     0           E:17505=17448      0 -1743  1800          
e: 680= 556  -556    0     0    0  680 e:17448=17519  -3705     0 17448 -300 -13514  
R:1679=1618     0 -159   220           R:    0=    0      0     0     0          
r:1618=1484  -556    0  1618    0 -928 r: 8489= 9922  -3705  -938     0    0   3210  
I: 700= 628     0  -78   150           I: 3745= 3705      0  -365   405          
w:   0=   0     0    0     0    0    0 w:    0=    0      0     0     0    0      0  
g: 192= 172     0   76   112 -168    0 g:10244= 5864      0    76   120 1184   3000  
 
Zauberland      E      Agrarfaktor: 2.8 
B:4698=4502     0 –483   691  -12   
k: 665= 691       -223   150    9    38  
A:1035= 967     0  -74   142          
a:7812=7686 -4502 -595  2707    0  2516  
E:2177=2127     0 -229   279          
e:2127=2044  -529    0  2127    0 -1515  
R:   3=   3     0    0     0          
r:1040= 529  -529 -114     0    0  1154  
I: 671= 637     0  -66   100          
w:   0=   0     0    0     0    0     0  
g: 193= 117     0   76   108 -108     0  
 
Weltbank             A        Agrarfaktor: 2.4               
B: 80932= 80000      0  -7931   9999  -1136       
k:  7048=  9999         -2951      0      0  0   
A: 75098= 50000      0  -4902  30000                    
a:768119=800000 -80000 -71881 120000      0  0   
E:     0=     0      0      0      0                    
e:   356=     0      0      0      0    356  0   
R:     0=     0      0      0      0                    
r:  1442=     0      0   -161      0   1603  0   
I:  4490=  5000      0   -510      0                   
w:     0=     0      0      0      0      0  0   
g:189817=200000             0      0 -10183  0      
 
Afroland: Letzte Runde hat es leider noch nicht mit den 10000 Bewohnern geklappt, aber ich bin zuversichtlich in dieser 
Runde die 10000 zu knacken. Liebe Handelspartner. Es wird zeit, dass ich einmal die Schuldenstände der Länder 
zusammenrechne. Bis auf Fundgrube dürften einige Länder bei mir Schulden haben. Ich werde dies mal hochrechnen und 
wenn es zeitlich reicht in der nächsten Runde mitteilen. 
Balkonien: Minerva: Wieder Danke für Deine k-Unterstützung. Ich schicke Dir dafür noch einmal 200 a als kleines Danke 
- Du kannst es brauchen. Zauberland:  Ich schicke Dir hier 420 a für Deine angekündigten 70 e. Falls Du mehr liefern kannst, 
sag' Bescheid. Schalkland: Nachdem nun wieder Hungertote bei Dir erwartet werden, schicke ich Dir den Rest meines 
"Futters" von 459 a.  
Bananien: Ich wachse mit knapp 4%. Es geht aufwärts, aber erwartet bitte keine Wunder. 
Biberien: SCHALKLAND: Geht klar mit Balkonien, habe es mir herausgenommen schon zu liefern. Mein 
vorgeschlagener Kurs wäre 180k gegen 900e. Balkonien kann es wohl brauchen. Ich brauche aber wenn es geht mehr e von 
dir, deshalb kamen diese Runde 100r von mir. 1000e gegen 1000r? BALKONIEN: Habe dir 180k geschickt von Schalkland 
wegen Schulden, siehe oben. GM: Sorry wegen der Zugabgabefehler. Denke diesmal ist keiner drin. Die Idee wegen der 
Weltbank mit der 5. Transferzeile halte ich für sehr gut, schlage die Einführung vor. Wenn die weitere Entwicklung 
Verbesserung erfordert kann man ja noch nacharbeiten!? (Tja und hier scheitert es schon wieder. Ich habe einmal versucht 
mit einer 5. Transferzeile zu arbeiten, aber leider wird es vom Programm nicht unterstützt und da ich das Programm nicht 
geschrieben habe, bzw. nicht weiss wo ich da im Programm was ändern muss geht’s leider im Moment nicht, aber 
vielleicht bekomme ich ja Hilfe von altbekannter Stelle. Mehr zur Weltbank am Ende der Auswertung.) 
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DarkCity: Titanien: Weiß nicht, obs zuviel war.....wird sich herausstellen :) Ich mach erstmal weiter mit dem 30r:30e-
Handel. Ich hoffe, du gehst entsprechend drauf ein und schiebst mir bei Gelegenheit die noch fehlenden 30 e von der letzten 
Runde rüber. Kö-Saxonien: Die 30 r vom vorletzten Mal und die 15 vom letzten Mal sind diesmal mit drin im Paket. Damit 
müssten wir wieder auf Augenhöhe sein und können den Handel ab jetzt dann mit 30 r gegen 180 durchziehen. Saftland: Ich 
sehe e und r gleichberechtigt an. Wenn andere was anderes handeln oder auf dem Weltmarkt unterschiedliche Preise 
gehandelt werden, dann ist mir das ziemlich ladde. Für ein E-Land ist e nun mal genauso leicht zu produzieren wie r für ein R-
Land. Von daher würde ich nur 1:1 tauschen oder gar nicht. An Alle: Ich brauch dringenst k und e. Biete weiterhin r und a. 
Wasn mit den ganzen Hungerländern ???? Kein Interesse ????? 
Fundgrube:  Planung für die nächste Runde: Bananien: 1500k, 2000r / Afroland: 500k, 250r / Schalkland: 1000k, 1000r 
/ Wüste Gorbi : 1500k, 1500r, 3000g  BANANIEN: Du fragtest in der letzten Runde: "Glaubst Du wirklich, dass Deine 
Lieferanten ein Wachstum von mehr als 20% pro Runde verkraften?". Ich weiß wirklich nicht, was ich darauf antworten soll. 
Dich selber kannst Du ja kaum meinen, denn ich liefere Dir als größtem Agrarland nun schon im vierten Jahr hintereinander 
die gleichen Mengen. AFROLAND liefere ich als kontinuierliche Starthilfe einiges mehr, als mir das Land derzeit 
zurückgeben kann - doch auch hier sind bei seit nunmehr neun Runden mit konstanten k-Lieferungen von 500k/Runde 
zumindest die Liefermengen an r derzeit rückläufig, um eine Veraltung dieses Gutes auf seiner Seite zu verhindern, denn 
Afroland hat noch weitere wohlmeinende r-Lieferanten, die ihn gerade zu überhöhten Preisen mit r zuschütten. Afroland 
entwickelt sich davon abgesehen hervorragend mit erfreulicher Steigerung seiner Anbauflächen. Bei meinen treue n  e-
Lieferanten WÜSTEGORBI und SCHALKLAND liefere ich immer, wenn dort gerade mal wieder eine Hungersnot durch 
ausbleibende a-Lieferungen (rate mal von wem) auftritt, unregelmäßig größere Mengen an Konsumgütern, damit diese den 
teilweise dramatischen Bevölkerungsverlust etwas ausgleichen können. Ansonsten habe ich auch dort seit mehreren Runden 
den Export von Rohstoffen von 3000r auf 1000r (Schalkland) und 3750r auf zuletzt 1100r (WüsteGorbi) reduziert, ebenfalls 
nur, um eine sinnlose Veraltung und damit die Verschwendung von Ressourcen zu vermeiden. Alle meine Partner wissen, daß 
ich jederzeit die Produktionskapazitäten in Fundgrube ausbauen und praktisch jede Menge an k und r zu sensationell 
günstigen Preisen liefern kann. Jedes Land, das ich über die leider beschränkten Transferzeilen erreichen kann, wird von einer 
Partnerschaft mit Fundgrube profitieren. Das garantiert mir auch der Finanzminister mit Blick auf den erfreulichen 
Staatsschatz in Fundgrube. Das Credo seiner erfolgreichen Finanzpolitik ist und bleibt die Vermeidung von Veraltung in jeder 
Form. – Als letzte Möglichkeit der Interpretation Deiner Frage bleibt dann wohl nur das Wachstum von Fundgrube selbst, das 
zwar auch nicht 20% pro Runde beträgt, aber dennoch deutlich erkennbar ist. Doch auch dieses Wachstum führt nicht zu einer 
Überforderung meiner Partner zugunsten des Profits im eigenen Lande, sondern im Gegenteil zu einer ständigen 
Verbesserung bei den Handelspreisen und zu einer verstärkten Selbstversorgung bei Lebensmittel. Schau Dir mal die 
Agrarflächen in Fundgrube an - diese wachsen wirklich beängstigend, um der nächsten Hungersnot wenigstens etwas 
entgegensetzen zu können. WÜSTEGORBI: Ich habe Dir zur Probe diesmal 3000g geschickt, die Du an Kitkat weiterreichen 
könntest, damit dieser davon k auf dem Weltmarkt kaufen kann, falls Du das Weiterleiten von Konsumgütern trotz meiner 
Erläuterungen aus der letzten Runde nicht fortsetzen möchtest. Ich würde dies gerne so regeln, daß alle Beteiligten am Ende 
mit dem Liefersystem glücklich sind. KITKAT: Bei Dir veralten derzeit Rohstoffe, die in SANDISTAN dringend benötigt 
würden. Ich kann dies auf Grund des Mangels an Transferzeilen leider nicht ausgleichen, aber so nehmen Euren beiden 
Länder Schaden, der vermieden werden könnte. SANDISTAN : Danke nochmals für Deine segensreichen a-Lieferungen! - 
Wie kann ich meine Lieferungen an Dich wieder aufnehmen? 
Kö-Saxonien:  An alle (auch Minerva und Schalkland):  Bei mir gibt’s ausreichend   „a“ !!! Wer handelt „k“  ?? Dark 
City, Saftland, Titanien, Welington:  Weiter so ?? Oder mehr ?? 
Kitkat: Mah-jongg: Bitte e steigern wenn möglich. 
Mah-jongg: Minerva: Könnte nächste Runde knapp werden, aber ich versuch es? Randalien: Zuviel, zuwenig? Wieviel r 
wirst Du diesmal bekommen? Es reicht mir, wenn Du die verbrauchten e gegenrechnest, da ich glaube ich genügend Reserve 
bei Dir im Moment habe und Du ja auch nichts dafür kannst. 
Minerva: Balkonien:  Danke. Nächste Runde kommen wieder wenigstens 250r+10k. Bananien:  Wann kannst Du zu den 
geplanten a-Lieferungen zurückkehren? 11500a in R128 und 12000a in R129 erwartet. Ich liefere wieder 700r weniger, um 
die Schulden nicht noch weiter wachsen zu lassen: 6925a + 50k. Kitkat: Danke. 815a gut; Ausgleich in der nächsten Runde. 
Mah-jongg: Jetzt wieder normale Steigerung. WuesteGorbi: Ab jetzt wieder 120r:120e Steigerung pro Runde; 2340e in 
R128 erwartet. Reduziere diesmal um 50r zum Schuldenabbau: noch 547e. Zauberland: 75r Ausgleich für  Mehrlieferungen. 
Randalien: Depot(Nr.): Biberien (1) 6725a, Mah-Jongg (2) 8519a, Welington (3) 4323a. 
Sandistan: FUNDGRUBE: Du wolltest alle 2 Runden Geschäfte mit mir machen. Welche Runde schwebt dir vor, und 
welche Mengen? Oder hast du von mir genug als Handelspartner? 
Schalkland: Leider sind die e-Lieferungen auch dieses mal sehr knapp ausgefallen. ich muss erst E aufstocken, damit die 
Liefermengen steigen können, nächste Runde ist aber eine kleine Steigerung möglich (ungefähr: Fundgrube 3150e, Bananien 
1150e, Biberien 975e, Sandistan 975e). Balkonien: ich warte auf Biberiens Reaktion. Ein Dreiecksgeschäft, in dem Biberien 
dir r schickt, wäre am effektivsten. Nach meiner Rechnung hast Du mir bisher 3886 a geschickt. Mein Vorschlag war 1k/16a, 
wenn Biberien mitmacht - ist das ok? Biberien: Kannst Du mir einen Gefallen tun: für meine e-Lieferungen soweit möglich 
an Balkonien k zu schicken anstatt mir r. Ich habe genug r, aber Balkonien gegenüber Schulden. Welchen Kurs e:k sollen wir 
dabei ansetzen? Vielleicht kann Balkonien auch mit r was anfangen,  wäre natürlich sinnvoller. 
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Titanien: Kö-Saxonien:  Die ersten Tropfen kleckern, aber der Strom wird wachsen. Ich werde bald bei 30-40 sein. 
DarkCity: Danke für die Rohstoffe, es kommt  Energie zurück. Diesmal 40, um den Rückstand etwas aufzuholen und auch, 
weil du sie dringender benötigst. 
Welington:  Randalien: Hat leider nicht sollen sein, Sorry dafür. Versuche diese Runde nen Schub zu schaffen. 
WüsteGorbi: Fundgrube: Konsumgüter altern anders, da stimme ich zu. Schau Dir meine Veraltungsraten an, und Du 
mußt zugeben, dass ich wohl recht habe. GM: Altern k, wenn sie transferiert wurden vor dem Verbrauch (auch wenn 
gleichzeitig genausoviele produziert werden)? Ich sage: ja (Huch das bin ja ich. Äh ich denke schon, aber so genau hab ich 
mich damit eigentlich nie befasst. Deshalb hab ich ja ein Programm welches das für mich macht und ich somit nicht 
großartig denken muß.) 
Zauberland: Handelspartner: Weiter so, es gedeiht prächtig. Nächste Runde: Afroland: 450+? e, Minerva: laut 
Vertrag+-10, Welington:  450 e +?, Balkonien: 80e. Balkonien:  Wenn Du irgendwann steigern möchtest gib Bescheid. Ich 
schicke Dir einfach jede Runde einmal 10 e mehr bis wir bei 150 angekommen sind. Ist das ok. Ansonsten sag einfach eine 
Zahl bei der ich aufhören soll. 
 
Zugabgabefehler: 
 
Bananien: 153 e zu wenig Bau von I eingeschränkt soviel ich mich gerade erinnere. 
Wüste: 2545 B zu wenig -> A 
Einige Länger: Zwei waren es glaub. Hab meine kleinen Fehler vor der Auswertung korrigiert 
 

Durchschnittswerte aller Länder ohne die Weltbank: 
 
B:15783 k:2699 A:7015  a:20635 E:1800 e:2974 R:1819 r:3002 I:1768 w: 0 g:1745; (127) 
B:14614 k:2661 A:6469  a:21443 E:1647 e:2879 R:1701 r:3199 I:1685 w: 0 g:2117; (126) 
B:13435 k:2523 A:5991  a:19673 E:1713 e:2800 R:1622 r:3309 I:1615 w: 0 g:2035; (125) 
B:14254 k:3090 A:6526  a:21757 E:2274 e:3175 R:2328 r:4076 I:1650 w: 0 g:2275; (123) 
 
Weltlebensqualität: 0.160519 (0.140854) in Runde 127 (128) 
                    0.188240 (0.182130) in Runde 126 (127) 
                    0.200616 (0.187816) in Runde 125 (126) 
                    0.216816 (0.200616) in Runde 124 (125) 
 
Hier weiss ich nicht wie ich die Weltbank ausklammern kann und was das jetzt wirklich bedeuten könnte. 
 
Ein Spieleintritt neuer Spieler ist jederzeit möglich. Näheres enthält die Spielregel, die ebenso wie Zugabgabeblätter beim 
Herausgeber bezogen werden kann. Jeder Neueinsteiger kann seinen Landestyp frei wählen.  
 
Grundausstattung für neue Spieler: 
B: 1500 k: 200 A: 500  a: 5000 E:100  e:100  R:100  r:100  I: 100  w: 0  g: 1400 
 

Neuer ZAT wird einmal auf den Sonntag 03. Juli 2005  festgelegt 
 
Gruß aus Wien 
 
Michael 
 

Weltbank: 
 
Wie manche nun bemerkt haben habe ich unerwartet zugeschlagen und viele Länder die in r geschwommen sind erleichtert. 
Keine Angst ich hab das nicht einfach so gemacht, nur lediglich die angebotenen r auf dem Weltmarkt aufgekauft. Der Preis 
hierfür lag wie man sieht bei 5g. 
Die Frage ist ob man das mit e und a auch machen kann? Mit a sicherlich, bei e gibt es kaum Anbieter. Auf der anderen Seite 
sind viele Kunden bei e von Lieferanten abhängig was natürlich nun wieder ein Problem darstellen könnte wenn ich sage.  
Die Weltbank kauft in der nächsten Runde 1e zu 7 g. Viele würden dann evtl. den partner vernachlässigen was Ärger 
bedeuten könnte. 
Das mit der 5. Transferzeile geht wie gesagt nicht, aber vielleicht bekomme ich ja wieder eine Hilfe von außen ob da was 
möglich ist und dann sag ich in der nächsten Runde Bescheid. 
Ach ja die r der Weltbank werden nicht angeboten sondern verbaut mit den Überschuss e. 
 


